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malmok felállításáért, országutak építéséért, Budapestért, a Balatonért, a 
magyar Pantbeonért. 

„A lét és nem lét közti határon" írta meg ő örökbecsű műveit. Hitel, 
Világ és Stádium címen az egekbe nyúló hármas piramist. A Kelet népé-
ben ő hirdette elsőnek: „Légy hü fajtádhoz!" A Blick-ben pedig az el-
bukás éjjeléből is felpattant, hogy védelmére keljen a letiport és össze-
zúzott magyar igazságnak. 

Fáradhatatlan munkásságával jólétet igyekezett teremteni az ország-
ban. Nagy és nemes ellenfele, Kossuth Lajos szerint: „Sikerrel koroná-
zott tetteivel dicsőségesebb emléket épített magának, mint aminőt emberi 
kéz és művészet nyújthatna neki." 

Ismerte a magyarság hibáit és jótulajdonságait egyaránt. Ostorozta a 
hibákat és volt bátorsága „villám gyanánt az alvó nemzet szeme közé szórni 
az igazságot". De látta erényeit is. Megírta, hogy „a magyar lélek olyan 
igaz, mint az arany, olyan hü, mint az anyai aggodalom, olyan egyenes cse-
lekedetű, mint a napsugár, és olyan nyíltszívű, mint a tavaszi hajnal". 

Nagysága abban van, hogy hinni tudott a magyarság jövőjében. Hir-
dette, hogy a lélek deliségének ideái: a nemzetiség és közértelmesség ki-
fejlesztése által itt ú j és szebb élet indul. Ezt a boldogító hitet Arany 
János Széchenyi emlékezete című halhatatlan költeménye örökítette meg. 
„Ezer bajunk közt ő megjelenve — mint ú j fény az égen —, felgyujtá az 
oltár szövétnekét. 

„És ég az oltár... Fénye világol sorsunk ösvényén." 

Széchenyi bölcsője Bécsben ringott. Megfáradt teste Nagycenken 
pihen. Mostanában sokan felkeresik a híres temetőt, hogy alkotó munká-
jukhoz ott ihletet merítsenek. E sír közelében a Széchenyit idézni tudó 
zarándokok lelke megtelik forró hálaadással és életösztönnel. Fogadalmat 
tesznek, hogy hívek lesznek Széchenyi István céljaihoz, életük további nap-
jaiban az ő szellemében „jó cselekedettel" fogják szolgálni a hazát. Elhatá-
rozzák, hogy megóvják és fejlesztik magukban a küzdelem sikeréhez szük-
séges reményt és erkölcsi bátorságot. 

így válik egyre általánosabbá Széchenyi életének legelső intelme: 
Hűség a magyar faj iránt. 

A jubileumi év bizonyságtevése által meggazdagodott nemzef legszebb 
vallomása, hogy „míg a földön magyar él, addig ő is élni fog". 

Sárkány József 

SZÉCHENYI ÉS A MAGYAR ÖNISMERET 

Napjainknak egyik legdivatosabb, sokat emlegetett kérdése: Mi a 
magyar? Mi a magyar nemzet mibenlétének ós természetének az élet min-
den síkján egyaránt érvényes meghatározása? Tudósok, szakemberek 
adathalmazokkal keresik fajunk, nemzetünk lényeges ismertető vonásainak 
mibenlétét, természetét és minden gondolkodó magyar ember igyekszik a 
maga helyes vagy helytelen észrevételeit, élményekből leszűrődő egyéni 
tapasztalatait a nagy kérdés végleges megoldásánál hasznosítani. A sok 
beszédből, a szenvedélvességig fokozódó vitákból azt a tanulságot szűrhet-
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jük le, hogy még ma sem ismerjük igazán önmagunkat, ma sem tudunk 
többet önmagunkról, mint Széchenyi idejében. 

„A magyar haza soha nem volt derék, sőt kitűnő férfiak híjával" — 
írta Széchenyi. „Egy nemében a hazafiaknak azonban mindig szűkölködött; 
olyanokéban t. i., akik tartózkodás nélkül a nemzet szemére lobbantják az 
igaz szót. Mert hiszen a legjelesbek is vagy hallgatva tűrték, sőt tűrik faj-
tánknak nem egy árnyék oldalát, vagy ilyeseket leplezve mindig oly hízelgő 
szavakba burkolják gáncsoló észrevételeiket — míg a dicsérők és tömjéne-
zők sora mindig felette hosszú volt, -f- hogy a sok hízelgés közepette, 
melynek a magyar minden időben oly édesörömest adá magát áldozatul, 
bizony ekkorig sem jutott még a ,nosce te ipsum' tökéletes birtokába." 
Széchenyi tehát jól tudta, mit kell tennie, mi az ő felvilágosító munkájának 
az értéke, mit várhat érte. „E tekintetben tán én voltam az első — és ha 
van a magyar haza körül kis érdemem, bizonyosan ez, mellyel egyébiránt 
nem kérkedem, hanem azt csak mint eldönthetetlen tényt hozom fel —, 
ki soha nem csepegtetém a hízelgés mérgét legkisebb mértékben is honfi-
társaim keblébe." 

Nem akarunk seregszemlét tartani a magyar önismeret fejlődési fokait 
jelentő munkákon, csak megemlítjük, hogy Széchenyi szavai ma is igazak, 
ma is időszerűek. Ez a megállapítás nem jelenti azt, hogy a magyar ön-
ismeret fejlesztése terén nem történt semmi Széchenyi kezdeményezései 
óta, hanem azt, hogy Széchenyi szavai még ma is ugyanolyan erővel lob-
bannak be a magyar életbe, mint régen, mert lényegében ugyanott vagyunk, 
ahonnan Széchenyi elindított. A sorstragédiák, a nemzet életére kiható 
nagy és szomorú események sok egészséges kezdeményezést visszavetettek. 
A problémákra, a kérdésekre a megoldások, a feleletek Széchenyi óta nem 
törtek be olyan erővel a magyar közéletbe, mint magával Széchenyivel. 
Az elgondolások Széchenyi után nem egyeztek meg a kivitellel, az elmé-
letek nem párosultak a gyakorlattal és sok-sok olyan tévedés kerítőháló-
jába gabalyodott bele közéletünk, amitől Széchenyi mindig óva intett. Vol-
tak Széchenyi óta is nagy magyarok, de nem akadt olyan ember, aki a 
Legnagyobb Magyart a gyakorlati magyarságban túlszárnyalta volna. 

Széchenyi gyakorlatias önismeretének eredménye az, hogy felrázta tes-
pedéséből az alvó magyarságot, hogy életre keltette, s hogy ezt a műveletet 
helyesen és jól haj tot ta végre. Évszázadok szenvedései, sorvasztó betegségei 
szívták ki a magyarság életerejét. A paraszt hihetetlen terhek alatt görnye-
dezett, az arisztokrácia idegen érdekek szolgálatában állt, vagy külföldre 
menekült a nyomasztó magyar életforma elől, a középosztály nemzeti tevé-
kenysége pedig a két véglet között elposványosodott. A külső körülmé-
nyek nem a magyarság bűnei, hiányai, gyatrasága miatt juttatták ebbe * 
szomorú helyzetbe a magyarságot, hanem éppen ellenkezőleg: a magyar-
ság nemes gondolkodása folytán került létét veszélyeztető helyzetekbe. 
Széchenyi volt az első vezető férfiú, aki szükségesnek tartotta a jövő meg-
ismerése érdekében a magyarság önmegismerését. „Nem lelki, testi, s 
országbeli javainak dicsérete emelheti fel hazánkat, hanem hátramaradá-
saink s hibáink nagylelkű elismerése, azoknak férfias orvoslása" — mon-
dotta. A betegség, a bajok pontos megállapítása nem szégyen, mert azok-
nak eltitkolása váratlan halált okozhat. Nézzünk szembe sajátmagunkkal, 
mérlegeljük erőinket, hasonlítsuk össze hibáink és erényeink mennyiségét 
és minőségét, állapítsuk meg használhatóságunkat, minek hol lehet meg a 



3 9 6 

nemzeti élet helyes kifejlődése szempontjából az előnye és a gyakorlati 
haszna. Csak így érhetünk el számbavehető eredményt! 

Széchenyi nemcsak hangoztatta az önismeret szükségességét, a nem-
zeti élet erőteljes kifejlődhetése érdekében, hanem munkáiban részletkérdé-
sekkel kapcsolatban is megragadott minden alkalmat, hogy szavainak, ser-
kentéseinek alapját, anyagát is megmutassa, hogy necsak orvoslást javaljon, 
hanem biztos diagnózist adjon. Hiszen ettől függ, hogy használ-e a csoda-
szer. Nemzeti tudományaink részletes adatgyűjtései Széchenyi megállapí-
tásait mindenben igazolták; mai életünk vezetése a modern igényekhez 
alkalmazva, az ő elvei szerint történik. Gazdasági életünk, közlekedésünk 
alapjait Széchenyi rakta le, s nincs a magyar életnek olyan sorskérdése, 
amelyre biztos feleletet Széchenyi munkáiból ne meríthetnénk. 

Széchenyi elvei, tanításai, alkotásai az egész magyarságra kötelező 
erejűek. A legkicsinyesebb vizsgálódás sem találhat bennök öncélúságot, 
egyénieskedést, osztályérdekeket. Átfogó vonalaikat, átütő erejüket nem 
sajátíthatja ki a maga céljaira a napi pártpolitika önzése. Nemcsak életé-
nek, hanem munkásságának is ebben rejlik legnagyobb, legbiztosabb, leg-
hatásosabb példaadása a magyar közéletre, amely mindig hajlamos volt 
ezeknek a hibáknak a bőséges kitenyésztésére. „Lökje magátul a magyar 
a handabandázókat, kik annyit szólnak, s mégis oly keveset mondanak, 
lökje ezeket magától és számítson — és meglássa, rövid idő múlva jó szá-
mítással mód nélkül előbbre haladand" — halljuk a ma is élő erővel ható 
tanítást Széchenyitől. 

Széchenyi emléke felidézésénél nemcsak alkotásairól, elevenen ható 
elveiről kell megemlékeznünk, hanem fel kell idéznünk az ember alakját is. 
Széchenyi mint ember is példaképe lehet az eszményi magyar embernek, 
az ő megismerése önismeretünk céljait is szolgálja. Széchenyi a köz érdeké-
ben a magyarság, a nemzet jobb jövőjének biztosításáért önnönmagát, 
egészségét is feláldozta, nem sajnálta közcélokra vagyonát. Széchenyi gond-
talan, fényes életet élhetett volna, s a köz érdekében a harcokat, a küz-
delmeket, a fáradalmakat vállalta; mások helyett is tanult nemzete érdeké-
ben; figyelő szemekkel virrasztott, míg mások részeg kábulatban szunnyad-
tak. Széchenyi volt az a kiváló egyéniség, amelyik formálja a közösséget, 
helyes irányba vezeti a közösségi életben rejlő alkotó erőt. Ezért volt nagy-
ember Széchenyi, ezért maradandóak alkotásai, az ő ismerete ezért a 
magyarság önismerete, az önismerethez és a sikerhez vezető legbiztosabban 
kalauzoló út. A magyarság mai, sorsdöntő napjaiban kell, hogy Széchenyi 
egyéniségét, alkotásait ilyen szemszögből tekintsük. Szükségünk van arra, 
hogy tanuljunk Széchenyitől alkotó erővel telített magyarságot, teljes oda-
adást a munkának a nagy, a közös nemzeti célokért, mert csak így boldogu-
lunk a népek és fajok versenyében. Ne feledjük el Széchenyi megállapítá-
sát: „Hibáink sokak, de erényeink többek. És noha itt-ott rothadás jeleit 
mutatja az elgyengült hon, egészséges azért mégis; egészségesebb mint sok 
más." Legyen kíméletlenül őszinte az önismeret minden közért dolgozó 
magyarban és nagy tettekkel bizonyítsa igazát, mint azt Széchenvi tette. 

Amikor Széchenyiről elnevezett utakon, utcákon, tereken járunk, vagy 
szobrát látjuk, a mindennapi élet gondjaitól hajszolva, vagy apró örömök-
kel elfoglalva, amikor az országszerte megrendezendő emlékünnepeken 
emlegetni halljuk és példákban látjuk alkotásainak nagyságát, amikor 
vasúton, vagy gőzhajón utazunk, amikor szépségeiben gyönyörködünk. 



397 

amikor a lóversenyek, vagy a kaszinók pezsgő életében forgolódunk, amikor 
gazdasági életünk szervezettségét, vagy megreformálását emlegetjük, a 
magyar közélet minden helyzetében gondoljunk Széchenyi Istvánra, a leg-
nagyobb magyarra! Az ő példaadása nyomán ismerjük meg önmagunkat, 
ismerjük meg a magyar embert, mert csak így alakul ki a diadalmas ma-
gyar jövendő. Dömötör Sándor 

SZÉCHENYI ÉS A NEMZETISÉGI KÉRDÉS 

A Széchenyi István születésének 150. évfordulójára készülő magyar 
örömtüzek máglya-anyagából nem maradhat el a nemzetiségi élet kérdése. 
Népiségünknek tartozunk azzal, nemzeti becsületünk kívánja, hogy a róla 
való megemlékezés felelevenítse az ő csodálatos életének azon mozzanatait 
is, amikor a nemzetiségeknek akkor kezdődő és később helyenkint bestiali-
tássá fajult féltékenységi drámájában vállalta a szentistváni gondolat ren-
díthet etlenségének megszemélyesítését. E legnehezebb történeti szerepében 
egyszerre kellett küzdenie egyfelől a tulajdon népiségüket semmibe vevő, 
a jogos nemzeti érdekekről megfeledkező vagy azokat ördögi önzésből köny-
nyelműen kockára tevő kozmopolitizmus, másfelől a nemzeti és nemzeti-
ségi radikalizmus ellen. Ebben a harcában olyan szellemi fegyverekre, 
erkölcsi érvekre volt szüksége, amelyeket a lélek csak a Végtelennel érint-
kező mélységeiben tud magából kitermelni. Ezért kellett ebben a küzdel-
mében is győzhetetlennek bizonyulnia. Széchenyi magára maradhatott, de 
el nem bukott soha. 

Azokból a hasábokból, amelyek műveiben megörökítik ezt a küzdel-
met, lánglelke oly tűzzel tör a magasba, hogy annak melegét minden ma-
gyarnak, s a Kárpátmedence minden éplelkű lakosának meg kell éreznie; 
fénye pedig Közép-Európa s azon túl földrészünk, sőt a nagy világ szá-
mára is a lehető legmagasabbról világítja meg a nemzetiségi kérdést. Igazi, 
a betlehemi csillag ragyogó fényével bíztató örömtűz. 

A Közép-Európában élő nemzetiségek féltékenységi drámája akkor 
indult meg, amikor a nemzetiséget azonosítani kezdték az anyanyelvvel. 
A dráma főszíntere hazánk lett. A kulisszák továbbra is a Kárpátok vad-
regényes tájai maradtak, ezek karéjában azonban — a magyar nagyhata-
lom korához képest — egészen más lett a színtér. 

A XVIII. században ijesztően lecsökkent az élő magyarok száma, s 
ennek arányát az ország másajkú lakosainak számához képest a beözönlő 
idegenek, valamint a Bécsből irányított települések még kedvezőtlenebbé 
tették. E mellett vezető rétegei szellemben és szokásaikban elidegenedtek 
és elvesztették nemzeti hivatástudatukat is. Féltékenyen csak elavult rendi 
kiváltságaikat őrizték. A kisnemességgel együtt azok mögött kerestek 
védelmet a „nemzet" számára, nem látván meg az alkotmány sáncain kívül 
tartott népben az igazi nemzetfenntartó erőt. A különféle érdekből akkor 
54 felé tagolt hazai társadalomban, — a világnak földrajzilag legegységesebb 
országában — annyiféle ellenmondás viaskodott egymással, hogy az, éppen 
Széchenyi megállapítása szerint, vetekedett a bábeli zavarral. 

Nem csodálni való, hogy még az akkori jó magyarok közül is sokan 
magukévá tették a magyarság közeli végéről terjesztett hiedelmeket és nem 
tudtak bízni az osztrák birodalmi gondolattól amúgyis háttérbe szorított 
szentistváni gondolat további vonzó és építő erejében. Ezért kellett első-


